



ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С 1 НОЯБРЯ 1931 г.

# К НОВОЙ ЖИЗНИ

№ 31 (8999)

ЧЕТВЕРГ

25

МАРТА

2004 ГОД

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

## В АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА

### К паводку - 2004 — в полной готовности

Вероятность стихийного половодья определяет организованность подготовки к нему. Распоряжением главы администрации района к нынешнему пропуску паводка также объявлена готовность. С этой целью создана противопаводковая комиссия под председательством Д.Г.Билалова, заместителя главы администрации района. Во вторник состоялось заседание комиссии. Руководителям муниципальных образований ве-

лено определить границы территорий вероятного затопления, а также иметь план соответствующих действий и контроля, в числе мероприятий необходимо создать аварийные бригады. На заседании заслушаны информации руководителей организаций и предприятий о подготовке населенных пунктов, хозяйственных строений, гидросооружений, мостов к пропуску паводка - 2004 г.

### Выезды специалистов в хозяйства

Специалисты агрономической, зоотехнической, инженерно-технической служб управления сельского хозяйства объехали все хозяйства района, встретились с членами КФХ. В ходе поездки они ознакомились с состоянием подготовки сельхозмашин, ин-

вентаря, техники к весенне-полевым работам, интересовались наличием и качеством семенного материала, кадровыми вопросами, ходом зимовки на животноводческих фермах. Попутно дали свои рекомендации, поделились полезными советами, предложениями.

### Оперативное совещание

состоялось с участием глав муниципальных образований, руководителей сельхозпредприятий. Вел совещание Р.И.Арсланов, глава администрации района.

С полным анализом состояния дел перед участниками совещания выступили специалисты сельхозуправления. В частности, Ф.Г.Ишкильдин отметил, что основное поголовье скота на фермах хозяйств находится в удовлетворительном состоянии. В сравнении с периодом прошлого года получено больше приплода скота, выше среднесуточный привес животных. Сохранен уровень производства мяса, однако несколько снизили производство молока. Если в СПК "Акъяр", "Красный доброволец", МУСП "Матраевский", "Маканский" процесс зимовки на фермах отлажен до мелочей — есть и результаты, в то же время низкие результаты в животноводстве в СПК им.Калинина, им.Ленина, "Красное знамя", МУСП "Акъярский", на отдельных фермах, в которых затянута отел коров низкие надои молока, скот кормят "с колеса".

В МУСП "Таналынский" главный зоотехник определил состояние скота, как среднее удовлетворительное. В целом же специалисты определяют, что зимовка общественного скота будет завершена нормально.

Об итогах взаимопроверки по ходу подготовки техники, сельхозмашин к весенне-полевым работам информировал Ф.Г.Акбалин, главный инженер. На начало текущего года в районе всего насчитывается 1240 единиц тракторов, в хозяйствах имеются 512 единиц сеялок, 239 культиваторов и 5235 борон. Технический парк обслуживают 11 ремонтных станций. Организовано ведут ремонт техники в МУСП «Хайбуллинский», "Стелной", СПК "Акъяр", "Новый путь", "Красный доброволец" и других. Главный специалист сообщил, что в то же время вызывает озабоченность отношение к ремонту техники и сельхозмашин в МУСП "Акъярский", СПК "Красное знамя". Также он обратил внимание руководителей хозяйств на создание безопасных усло-

вий труда, обеспечение спецодеждой участников весеннего сева. В оставшееся время до посевной необходимо приложить максимум усилий для того, чтобы поставить необходимую технику в строй, подобрать механизаторские кадры.

В.В.Рахметов, главный агроном, отметил, что хозяйства семенным материалом обеспечены. В достаточном объеме имеются семена кормовых культур. Напомнил о необходимости приобрести протравители семян.

Вопросы расчета с поставщиками за потребленную электроэнергию, газ подняла Г.В.Шалашова, главный бухгалтер сельхозуправления. Также не обошла вопросы отчислений во вне бюджетные фонды. Напомнила руководителям хозяйств, что для того, чтобы продержаться в процессе реструктуризации долгов, необходимо своевременно производить текущие платежи за энергоносители, налоги.

Большие резервы таятся в закупке сельхозпродукции, выращиваемой в личных подсобных хозяйствах, в частности молока. Наступает пора большого молока, потому уже сегодня, в крайчайшие сроки необходимо провести все организационные мероприятия для организованного закупа молока у населения, потребовал глава администрации района Р.И.Арсланов.

На совещании были подняты и обсуждены ряд других вопросов хозяйственной и экономической деятельности предприятий района, с которыми выступили Г.С.Аскарлов, Л.Н.Симонова, заместители главы администрации района.

Затем главы муниципальных образований встретились с руководством ООО "Акъярмолоко" непосредственно на предприятии. Обсудили еще более конкретно вопросы организации закупа молока у населения. Руководители хозяйств посетили предприятие ООО "Агро-транссервис", где ознакомились с опытом модернизации сошников для стерневых сеялок.

## Благоустройство

### Победители определены. Награды розданы

Стали известны победители республиканского конкурса на звание самого благоустроенного города и районного центра Башкортостана.

Среди районных центров второй категории, диплом, переходящий вымпел и премия в размере один миллион 250 тысяч рублей достались Караидели. Диплом и 700 тысяч рублей отправятся в Верхние Татышлы (Татышлинский район), диплом и 500 тысяч рублей — в Акъяр (Хайбуллинский).

"Башинформ".

В детский приют "Карлугас" часто приходят с подарками в предпраздничные дни представители разных организаций и предприятий, то преуспевающие предприниматели, а вот на днях в приют, к детям, в обычный день пришел восьмидесятилетний дед, да еще не с пустыми руками...

У Рушата Шариповича Мамбетова, проживающего в селе Макан, есть что вспомнить. Довелось ему еще в детские годы увидеть своими глазами что такое голод и холод. С началом Великой Отечественной войны был призван на военную службу. Участвовал в боях на Воронежском фронте. За прояв-

ет Рушат Шарипович.

Как передовик производства, за достигнутые высокие показатели в труде в 1977 году он был направлен в Москву на ВДНХ СССР. Ту бронзовую медаль, врученную ему в Москве, он и сегодня бережно хранит.

Рушат Шарипович с супругой Раисой Сахabetди-

доме. Они сердечно и тепло поздравили с 80-летием Рушата Шариповича, звучали слова благодарности от всей души, подарки... Юбилей был очень счастлив и тронут вниманием близких, детей: «Дорогие мои, спасибо за все, у нас все есть, а главное — вы рядом с нами, мы ни в чем не нуждаемся, и, если вы не против мы бы хотели вручить эти деньги детскому приюту "Карлугас", думаем они им пригодятся...» Конечно же, дети были согласны с отцом.

## Подарок детям от дедушки Рушата



ленные подвиги был награжден орденом "Отечественной войны II степени", многими медалями. Демобилизовался лишь в 1954 году. Далее жил в городе Орске — работал каменщиком.

В 1966 году Рушат Шарипович возвращается в село Макан. Начиная с этого года и до выхода на заслуженный отдых трудился в животноводстве.

—Работали очень дружно, с большим старанием. В сутки мы получали до 800 граммов привеса животных. За добросовестный труд в семьдесят шестом году меня наградили орденом Трудового Красного Знамени, —вспомина-

новой прожили долгую, счастливую жизнь. Вырастили пятерых сыновей и четырех дочерей. Детям дали хорошее воспитание, все они имеют достойное образование, сегодня у них свои семьи, растут дети.

Недавно все дети семьи Мамбетовых снова собрались в родительском

И вот в обычный день в приют пришел участник Великой Отечественной войны, ветеран труда Рушат Шарипович и вручил эти деньги детям, которым так хочется доброго слова, доброго взгляда и доброй души.

На снимке: Рушат Шарипович в гостях у детей. Фото Ислама Узбекова

Начались у школьников весенние каникулы, и отдел соцзащиты населения выделил 9 путевок в детский санаторий г. Кумертау. Для активного отдыха в санатории для детей приобрели спортивную одежду.

Уважаемый Рушат Шарипович! Воспитанники социального приюта говорят Вам большое спасибо за вашу доброту, чуткость и внимание. Дети желают Вам и всей вашей дружной большой семье здоровья, благополучия. Мы уверены, что Ваш благородный поступок оставит добрый след в душах детей.

## К СВЕДЕНИЮ РОДИТЕЛЕЙ



26 марта в 7.00 часов утра от здания РДК отправляется автобус с гуманитарным грузом для студентов, обучающихся в г.Уфе.

Просим родителей известить своих детей и указывать в посылках Ф.И.О., адрес проживания, телефон, ВУЗ.

## ПЕРЕХОД НА ЛЕТНЕЕ ВРЕМЯ

В соответствии с порядком исчисления времени, определенным Правительством Российской Федерации, в последнее воскресенье марта на всей территории России устанавливается "летнее время". С 2 часов (по местному времени) стрелки часов на всей территории России переводятся на 1 час вперед.

На книжную полку

## Еще раз о праве народа на государственность

ми государств. Сказано оно в адрес федерального центра от имени всех национальных субъектов договорного государства в резкой форме, но точно.

В условиях потери вотчинных земель к началу XX века все меньше оставался шанс у башкир на самоопределение, особенно государственности. 15 ноября 1917 года передняя часть башкирской интеллигенции во главе А.З.Валидова и его соратников — Г.Иркабаев, Ш.Бабиш, С.Магазов, Х.Габитов, Г.Таган, братья Карамышевы, Ишмурзины, Идельбаевы, Муртазины и другие. Второй этап борьбы за государственный суверенитет Башкортостана в конце 80-х — начале 90-х годов XX века заполняли передовая часть интеллигенции, демократическая молодежь и местные национальные организации во главе с обществом "Урал". Борьба за реализацию прав народов никогда не разъединяла народы Башкортостана, и ни в коей мере не противопоставляла их друг другу, а звучала как призыв к взаимному уважению, сплочению, единению и к дружбе.

Затянувшаяся борьба между центром и Башкортостаном закончилась "Соглашением центральной Советской власти и Башкирским правительством о Советской Автономной Башкирии" от 20 марта 1919 года. "Башкирская Автономия в составе РСФСР была первой республикой, именно она заложила первый камень федерализма в составе советского федерального государства" констатирует автор книги.

Книга обеспечена общим объемом сельхозпроизводства. Так, большая доля произведенного мяса (71,2 процента от всего производства) и молока (65,8 процента) приходится на хозяйства населения.

Таким образом, люди на селе не сидят сложа руки, а в нелегких трудах добывают средства к жизни. И не только себе: личные подворья, сдавая произведенную продукцию на реализацию или пере работку, вносят немалый вклад в бюджеты своих районов.

Бурное развитие личных подворий стало возможным во многом благодаря тому, что с них все эти годы не "драли" налоги. Федеральный Закон "О личном подсобном хозяйстве", принятый Госдумой в 2003 году, подтвердил: ЛПХ не явля-

Небольшая книга нашего земляка историка и краеведа района Насырова Р.Г. "Нереализованные права башкир в революциях 1917 года и Чукари-Ивановское восстание 1920-1921 г.г." состоит из восьми тем: "Забывшие страницы вотчинного права и традиционное самоуправление башкир", "Последствия переселенческой политики царизма", "Повстанческое движение русских сел Усерганского кантона в 1920-1921 г.г. и отношение к нему башкир", "Автономные республики превращаются в обыкновенные области", "Экономическая политика лета 1918-1920 г.г.", "Право на искренность", "Основные вехи обретения государственного суверенитета Башкортостана". В них автор стремился документально рассказать о борьбе башкирского народа за восстановление права на государственность. В этом он достиг поставленной цели. Не вдаваясь полному анализу движущих сил и характер национально-освободительного движения, старался показать связь народа со всеми политическими силами и событиями той эпохи, от чего уходят многие историки, а правоведа остерегаются критики историков.

Автор строго придерживался золотого правила: источником всех прав является народ. Потому он пишет — каждый народ о своем существовании в полной мере заявляет о себе только через свою государственность, иной формы признания его другими народами не существует. Иметь народами суверенное государство, такое же право, как право каждого на жизнь, а остальные прикладные политические права и свободы граждан определяется конституция-

зы и совхозы, сегодня не последнее место занимают именно ЛПХ. Личные подсобные хозяйства в нашей республике, согласно статистике, ведут 550 тысяч семей. В их собственности 157,9 тысяч гектаров земли. И если на долю сельскохозяйственных предприятий в 2003 году приходилось около 35 процентов произведенной продукции сельского хозяйства, крестьянских (фермерских) хозяйств — 3,4 процента, то населения — около 62 процентов! При этом зерно и сахарную свеклу в основном выращивают сельхозпредприятия, а картофель (97 процентов) и овощи (85 процентов) — в хозяйствах населения. В животноводстве также прослеживается тенденция увеличения доли продукции ЛПХ в

### Спорт

## Наши боксеры сильнее



тавили почетное право спустить флаг соревнования. В итоге наши боксеры, выиграв досрочно предварительные бои, как уже сказали в первом раунде, вышли победителями.

Первые места в своих весовых категориях завоевали Айнура Ахмеров (АСШ №2), Рашид Турумтаев (АСШ №1), Айтуган Кунсуваков (АСШ №1), Иршат Турумтаев (АСШ №1), Денис Ишмухаметов (АСШ №1), Ильмир Кудабиев (АСШ №1), а Арсену Бикбову (Бурибаевская СШ №1) присуждено вто-

рое место, по результатам боев в своей весовой категории.

Молодцы, ребята! Спортсмены в свою очередь благодарны главе администрации района Р.И.Арсланову и генеральному директору Бурибаевского ГОКА Р.А. Бикбову за оказанную финансовую помощь, за выделение техники на поездку в соревнования.

**Талгат Ишемгулов.**  
На снимке: чемпионы турнира с тренером У.Р.Казбековым.

**Фото Ислама Узбеки.**

В г. Баймак прошел открытый чемпионат Зауралья по боксу среди юношей, в котором приняли участие 120 спортсменов из г.г. Уфа, Сибай, Баймак и Магнитогорск, а также из Абзелиловского, Хайбуллинского и Зилаирского районов.

Из девяти наших участников турнира, семь боксеров вышли в финальные бои. Шестеро ребят из этого числа стали чемпионами Зауралья и один боец занял второе место. В весовой категории до 44 кг не было равных Иршату Турумтаеву, все бои с его участием заканчивались досрочно в первом раунде. Его младший брат Рашид Турумтаев был признан лучшим по технике боя, которому в последствии предос-



## На приз РОО

С 16 по 18 марта среди организаций районного центра в зачет Спартакиады "Здоровье" прошли соревнования по баскетболу на призы отдела образования администрации района, в которых приняли участие команды АСШ №1, №2, РОО, администрации, РОВД, "Акъярхлеб", Акъярского горного колледжа, ЦРБ и военкомата.

По итогам игр в финал вышли команды РОО, АСШ №1, РОВД, АСШ №2, администрации и горного кол-

леджа. В упорной борьбе с командой администрации, благодаря лучшему игроку Ямилю Нураеву первое место завоевала команда отдела образования, второе — команда администрации, показавшая великолепную, красивую игру, в которой отличался игрок Роберт Каримов. Обыграла команду Акъярского горного колледжа, команда АСШ №1 при отличной игре Гирфана Мамбетова заняла третье место, а горного колледжа — четвертое. Набирает уверенность

в игре команда РОВД, и хотя они только на пятом месте — это неплохой результат для начала. Тем более что в команде есть такие перспективные игроки как М.Хурашин, В.Акилов и Э.Турабов.

По итогам соревнований лучшие команды и игроки были награждены грамотами и ценными подарками. Мы благодарим за участие команды, судейскую коллегию и надеемся, что и в дальнейших они примут самое активное участие.

**Х.Бикмухаметова,**  
тренер-преподаватель ДЮСШ.

Вы спрашивали...

## Позаботься о ближнем, а он позаботится о тебе

КАК ЗАРАБОТАТЬ ПЕНСИЮ В ЛИЧНОМ ПОДСОБНОМ ХОЗЯЙСТВЕ?

"Наша семья живет в небольшой деревне. Здесь нет предприятий, на которых можно было бы работать и получать зарплату. Поэтому единственным источником нашего существования является личное подсобное хозяйство. Слава Богу, жена и трое взрослых детей не обделены здоровьем, и хозяйство наше крепкое: мы выращиваем овощи и фрукты, держим разный скот и птицу. Этого хватает как на прокорм, так и на продажу. Так что, имея руки, в деревне можно не пропасть. Но вот о чем я все еще думаю: какую пенсию получим мы с женой (а до этого не так уж и да-

леко)? Еще больше волнует будущее пенсионное обеспечение наших сыновей и дочери (и их супругов): кто и как будет платить им пенсию? Предусмотрено ли что-то в законодательстве для таких, как мы? Или работа в личном подсобном хозяйстве — это чисто личное дело? В таком случае возникает вопрос: а разве мы своим трудом не приносим пользу обществу, не кормим себя и других? Уже то, что мы выжили, а не повисли на шее у государства, которое нас просто бросило в самое тяжелое время развала общественного хозяйства, говорит о том, что и мы

делали нужное дело, "латали" прорехи в "великом формировании" страны. Так думаем мы, хозяева АПХ. А что говорит закон: положена нам будет пенсия или нет?

**К.Мустафин.**  
Читатель затронул важный вопрос, волнующий очень многих сельских жителей.

Действительно, изменение форм собственности в деревне вызвало к жизни новые формы хозяйствования: кооперативные, крестьянские (фермерские) хозяйства, личные подсобные хозяйства. И если раньше главными поставщиками продовольствия были колхо-

ются формой бизнеса, а значит, с них не должны брать налоги с доходов. Это, безусловно, будет и дальше стимулировать их развитие. С другой стороны: как будут выплачиваться владельцам подворий пенсии, если они не вносят страховые отчисления со своих доходов в Пенсионный фонд? Кто обеспечит их старость?

С этими вопросами наш корреспондент обратился в Отделение Пенсионного фонда РФ по Республике Башкортостан, к заместителю управляющего В.И.Евграфовой.

— Валентина Ивановна, сначала проясним ситуацию со старшим поколением, которое когда-то работало в колхозах и совхозах, а теперь, скажем, лет пять-десять занимается только личным подсобным хо-

О тех, кто рядом

Мы вас любим

Мои милые родители Александра Николаевна и Петр Данилович Гусевы, очень добрые и трудолюбивые люди, живут в с. Михайловка. Всю свою жизнь они отдали колхозному производству: мама

рано познали тяжесть крестьянского труда, оба рано остались без отцов. Труд стал главным в их жизни. И сейчас, хотя они уже давно на пенсии, не сидят без дела — держат скотину, ухаживают за огородом, в чис-



Туберкулез — инфекционная болезнь с затяжным течением, поражающая людей в любом возрасте. Возбудителем болезни являются микобактерии туберкулеза, или палочка Коха, которая была открыта в 1882 году немецким биологом Робертом Кохом.

Ежегодно на земном шаре от этой болезни умирает 3 миллиона человек. По приблизительным подсчетам ежегодно число больных туберкулезом в мире составляет 15-20 миллионов. В России ежегодно заболевает более 80 тысяч человек, а умирают 14 тысяч.

По Республике Башкортостан состоят на диспансерном учете с активным туберкулезом 7365 человек, за 2002 год умерло от туберкулеза 465 человек. Туберкулез уносит больше жизней, чем любая другая инфекция. Из всех смертей, которых можно было избежать, 25% составляет смертность от туберкулеза.

Заболеваемость сельских жителей на 14-20% выше, чем городского населения, малочисленных народов Севера в несколько раз превосходит средний Российский уровень.

Крайне неблагоприятная эпидемиологическая ситуация по туберкулезу продолжает оставаться в исправительно-трудовых учреждениях системы МВД РФ, где заболеваемость и смертность от туберкулеза у осужденных в 33 раза превышает аналогичные показатели всего населения. Остается высокой заболеваемость среди персонала противотуберкулезной службы, показатель которой в 6-8 раз выше, чем в среднем по России.

Для возбудителей туберкулеза характерна высокая устойчивость во внешней среде. Например, в сыре они сохраняют жизнеспособность до 9 месяцев, на страницах книг — 3-4 месяца, в мокроте больного — до 25 месяцев. При кипячении в воде туберкулезные палочки в течение 20-30 минут относительно быстро отмирают под воздействием солнечных и ультрафиолетовых лучей.

Основным источником заражения туберкулезом являют-



Что нужно знать о туберкулезе?

ся больной человек, который выделяет туберкулезные палочки с мокротой и слюной. Люди, болеющие открытой формой туберкулеза, т.е. выделяющие туберкулезные палочки, представляют большую опасность для окружающих. Больные закрытой формой туберкулеза не опасны для окружающих. Однако в отдельных случаях закрытые формы туберкулеза могут переходить в открытые, если больной отказывается от лечения или нерегулярно принимает медикаменты, злоупотребляет алкоголем.

Когда больной открытой формой туберкулеза легких кашляет, чихает или разговаривает, мелкие капельки мокроты и слюны, содержащие туберкулезные палочки, разбрызгиваются на 1,5-2 метра от него и могут попасть на слизистую оболочку рта, носовой полости здоровых людей, в затем в лег-

ких. Заболевание происходит чаще при понижении сопротивляемости организма, чему способствуют плохое питание, недостаток в пище витаминов, неблагоприятные условия труда, сопутствующие болезни, злоупотребление алкоголем, курение. К снижению сопротивляемости организма туберкулезной инфекции приводят такие заболевания, как язвенная болезнь, сахарный диабет, хронические воспалительные заболевания органов дыхания.

К ранним признакам туберкулеза легких относятся: небольшой постоянный кашель, иногда без выделения мокроты, появление прожилков крови в мокроте, повышение температуры по вечерам до 37,2-37,5°C, потливость по ночам, пониженный аппетит, похудание, слабость.

У наших предков против инфекций веками вырабатывались при-

родные защитные средства, которые совершенствовались и передавались по наследству.

Если больной не пользуется плеватальницей и плюет на землю или пол, мокрота высыхает и смешивается с пылью. Вдыхание такой пыли зачастую приводит к заражению человека туберкулезными палочками — пылевой путь.

При всех видах и способах заражения инфекционным агентом имеют значение длительность контакта возбудителя с организмом и количество попавших в организм человека микробов. Единичные микобактерии туберкулеза в организме человека редко способствуют развитию болезни. В большинстве случаев, благодаря защитным силам организма, они погибают или теряют способность вызывать болезнь и организм освобождается от

них. Заболевание происходит чаще при понижении сопротивляемости организма, чему способствуют плохое питание, недостаток в пище витаминов, неблагоприятные условия труда, сопутствующие болезни, злоупотребление алкоголем, курение. К снижению сопротивляемости организма туберкулезной инфекции приводят такие заболевания, как язвенная болезнь, сахарный диабет, хронические воспалительные заболевания органов дыхания.

У взрослых ведущим методом выявления туберкулеза является флюорографическое обследование. Флюорографическим методом удается обнаружить болезнь и в тех случаях, если она даже не проявляется какими либо признаками или протекает под видом гриппа, бронхита, пневмонии или иных заболеваний по поводу которых больной обращается в поликлинику.

Ревакцинации проводят в возрасте 7, 14 лет лицам, у которых предварительно поставленная проба Манту дала отрицательный результат.

Своевременное выявление больных туберкулезом — одно из основных мероприятий, направленных на предупреждение туберкулеза. При своевременном обнаружении болезни достигается быстрое и стойкое излечение и вместе с тем предупреждается распространение болезни среди окружающих.

Основным методом раннего выявления туберкулеза у детей до 15 лет является проведение туберкулиновых проб или реакции Манту. Особенно большое значение туберкулинодиагностики имеет при выявлении малых форм протекающих бессимптомно. Для раннего выявления туберкулеза пробу Манту ставят всем детям, начиная с 12-месячного возраста ежегодно, независимо от предыдущего результата. Появления впервые положительной туберкулиновой реакции у ребенка после ежегодных отрицательных проб или нарастание предыдущих положительных должно привлечь внимание, так как в таких случаях может иметь место наступившее заражение, а иногда заболевание.

У взрослых ведущим методом выявления туберкулеза является флюорографическое обследование. Флюорографическим методом удается обнаружить болезнь и в тех случаях, если она даже не проявляется какими либо признаками или протекает под видом гриппа, бронхита, пневмонии или иных заболеваний по поводу которых больной обращается в поликлинику.

М.Кидрасов, врач-райфтизиатр.

работала дояркой, папа — кузнецом. Нас, детей, у них было трое, но старший сын Николай погиб. Теперь у них только мы с сестренкой и семеро наших детей, а их внуков.

Хотя внуки, в основном, бывают у них только летом, но стараются во всем помочь деду с бабой по хозяйству — привезти сена, наколоть дров, ухаживать за огородом. Ласковые и внимательные дедушка с бабушкой никого не обделят своим вниманием и лаской, и внуки отвечают им взаимной любовью.

Детство и юность родителей пришлось на военные и послевоенные годы. Они

тоте и уюте содержат свой дом, еще стараются и нам помочь.

Этот год будет юбилейным для нашей мамы — ей исполнится 65 лет, да и совместной жизни родителей уже 46 лет!

От имени всех детей и внуков огромное вам спасибо и низкий поклон, наши дорогие родители, за ваше терпение и доброту, уважение и гостеприимство. Дай вам Бог здоровья и долгих лет жизни. Мы вас очень любим, ценим, восхищаемся, переживаем и думаем о вас.

Дочери Людмила и Галина, зятья Сергей и Владимир и наши детки.

На снимке: чета Гусевых.

зайством: будет ли оно получать трудовую пенсию?

—Конечно, ведь у людей старшего поколения есть трудовой стаж и был заработок, с которого исчислялись пенсионные взносы. Но если бывший тракторист или доярка, еще не будучи пенсионером, трудятся на личном подворье и не делают никаких пенсионных отчислений, этот период в расчет брать не будет.

—Многие молодые люди, ведущие личное подсобное хозяйство, или пока не думают о будущей пенсии, или считают, что все равно получают ее, как и родители...

—Это ошибка: как родители, они получить пенсию не смогут. С 2002 года трудовая пенсия рассчитывается только исходя из вели-

чины внесенных в Пенсионный фонд взносов.

—Значит, пенсию им не заработать?

—Это не так. Гражданин, ведущие личное подсобное хозяйство, могут получать либо социальную, либо трудовую пенсию. Социальная устанавливается лицам, достигшим 65 и 60 лет (соответственно, мужчины и женщины), не имеющих права на трудовую пенсию.

—Вряд ли такая перспектива устроит работающего, пусть и на себя, человека. Как получить ему трудовую пенсию?

—Она начисляется, если у человека есть страховой стаж не менее пяти лет, в который засчитывается и период, когда гражданин, ведущий личное подсобное хозяйство, выполнял добровольные

взносы в Пенсионный фонд.

—То есть, владелец сельского подворья должен сам позаботиться о своей пенсии и со своих доходов добровольно платить взносы в Пенсионный фонд? Каким образом?

—Здесь есть свое правило: в соответствии с Законом "Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации" этот гражданин как физическое (а не юридическое лицо) может уплачивать взносы в Пенсионный фонд, но не за себя, а за другое физическое лицо, работающее с ним на личном подворье. А за него может уплачивать взносы другое физическое лицо, совместно проживающее с ним или совместно ведущее подсобное хозяйство. Например, муж платит

взносы за жену, сына или дочь, а за него может уплачивать любой другой член семьи, зарегистрированный в территориальном органе Пенсионного фонда как страхователь.

—Но почему каждый не может платить за себя?

—Таков закон. Физическое лицо вправе вступать в добровольные правоотношения по обязательному пенсионному страхованию с целью платить страховые взносы в бюджет ПФР только за другое физическое лицо, за которое не уплачиваются страховые взносы его работодателем.

—Хорошо, муж решил платить взносы за жену — куда ему обратиться?

—Регистрируется физическое лицо (в данном случае муж) в качестве страхователя, добровольно вступившего в правоотношения

по обязательному пенсионному страхованию, в управлении ПФР по месту жительства.

—Какие документы нужно подать?

—Прежде всего паспорт и заявление установленного образца, заполняемого в управлении Пенсионного фонда, где указывается размер того фиксированного платежа, который будет вноситься, и за какое физическое лицо. Далее: страховое свидетельство государственного пенсионного страхования. Если оно отсутствует, его должны выдать в пенсионном управлении. При этом сумма платежа должна быть распределена на финансирование страховой и накопительной части трудовой пенсии.

—И какой размер этого добровольного платежа должен быть?

—Минимальный ежемесячный размер его на сегодняшний день составляет 150 рублей в месяц, в том числе 100 рублей — на страховую часть пенсии, а 50 — на накопительную.

—Но из этой суммы выйдет очень небольшая пенсия, можно ли уплачивать больше? И сколько лет платить?

—Размер платежа, повторю, устанавливает сам страхователь в зависимости от своих возможностей, но не менее 150 рублей. А платить следует не менее пяти лет — только тогда приобретается право на получение пенсии.

—И еще: каков срок уплаты за год?

—Страхователь должен внести годовой платеж не позднее 31 декабря.

(Из газеты "Республика Башкортостан").

